NEPITPA®IKH ZTATIZTIKH

MepLKEC XprOLUEC EVVOLEG elval oL €€NG:

o MMANnBuopog: Kabe cuvolo, ta otolxeia Tou onoiou e€etdlou e WG PO Eva N TIEPLO-
OOTEPO XOPOKTNPLOTLKA.

o MetapAntég: Ta YOPOKTNPLOTIKA TOU UTIO e€€Tacn MANBuoUoU.
e Acgiypa: To umooUvoAo tou MAnBucpoU To onoio Ba peletnBel mpokeévou va €a-

xBoUV Ta YEVIKOTEPA CUUTIEPACUATA VLA TOV TANBUGUO.

Zuxvotnteg

To daBpolopa Twv ZUXVOTATWV 1; OAWV TWV TLHWV UG LETABANTAG X HE TLLEG Xq, X3, ..., X
gival loo pe to MéyeBog tou Asiypatog n, SnAadn:

i=1
H Zxetkn Zuxvotnta (f;) ooutal pe:
L
fi= N
Kol LoXUEL OTL:
k
2. fi=1
i=1

Znueiwon: H eni tng ekatd oxetikr ouxvotnta (f;%) opiletat wg f; - 100.
Qg ABporotikn Zuxvotnta (N;) tng TLUNG X; oplleTal To ABPOLOUA TWV CUXVOTATWY N; OAWV
TWV TLWV TIoU elval LKPOTEPEG 1| LOEG TNG X;.

Emiong woyveL otL:
ng = Nl,nz = NZ - Nl' e, N = Nk - Nk—l

Q¢ ABpototikn Zxetikr) Tuxvotnta (F;) tng TLAG X; opileTal To ABPOLOA TWV OXETIKWY GU-
XVOTHTWY OAWV TWV TILWV TIOU ELvVaL LLLKPOTEPEG 1 0EG TNG X;.

Emionc woxveL otL:

fi=Fufo=F—F,. fk=F—Fc
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Znueiwon: H abpolotikn oxetikn ouxvotnta (F;) eivat to mnAiko Tng abpoLoTikig ocuxvotnTag
Tpog To péyebocg tou Seiyparog:

Inueiwon: H et tng ekatd abpolotikn oxetikn ouxvotnta (F;%) opiletal wg F; - 100.

Oupadomnoinon Napatnproewv

Kavovag Sturges: O 15avikog AptOpdg twv KAdoswv (¢) pmopel va Bpebei Bdoet Tou mapa-
KATW TUTIOU:

c=1+3.322-logn

BRpata Opadonoinong Napatnproswv
1. EUpeon tou davikoL aptBpol khdoswv (¢).
2. Mpoacdloplopog tou MAdrtoug Twv KAdoswv (k). MAdtog ovopdletal n Stadopd tou

KOTWTEPOU Ao TO AVWTEPO OPLo TNG KAAonc. Av BewpnBel w¢ R to EUpog Tou beiy-

natog (R = Xmax — Xmin), TOTE TO MAATOG TWV KAACEWVY LOOUTOL E:

R
k=—
c

3. Koatookeun Twv KAACEWV. ZEKIVALLE OTIO TN Xy, i, KALTIPOOOETOU LE KAOE POpA TO TAG-
to¢ (k), SnuLoupywvtac TG ¢ KAACELG.

Neputtwoelg AeSOpEVWV
YTdpxouv ol €NG TPELG EPLMTWOELG SESOUEVWV:

A. TpWTOYEVELC TOPATNPOELS
B. Napatnproelg TonoBeTnuéve o€ TIiVaKA CUXVOTNTWVY XWwpPig KAACELG
C. Mapatnprnoslg TOMOOETNUEVEG OE TIVAKO CUXVOTATWVY LE KAAOELG

Znueiwon: Avaloya e TNV EKACTOTE MEPLMTWON XPNOLLOTOLETOL O AVTIOTOLXOG TUTIOC YLa TO
KaBe pétpo Bong ) Slaomopag.

Métpa Oéong N Kevtpkng Taong

Toa Métpa @éong 1 Kevipikig Taong meplypddouv tn B€0n TG KATAVOUAE amd TtV onoia
npogpyovtal Ta Sedopéva Tou Selypatod.

e ApOuntikdg Méoog (x): MNa tnv nepintwon A, o aptOpnTkdc HECOC LoOUTOL LIE:
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MNa neputtwoelg Sedopévwy B kat C, 0 TUMOG LETATPEMETAL OF:

e TewpeTpkog Méoog (X):

o Apuovikdg Méoog (X ):

Inueiwon: Mevika LoyVEL:
Xyp<xe<X
o ItaBpkdg Méoog (X,,): Av oL TLHEG TOU BELYHOTOG Xy, Xy, .., Xy EXOUV SLADOPETIKA
Baputnta wy, Wy, ..., Wy, TOTE 0 OTABOULKOG HECOG UTIOAOYIZETAL WG:

= % Di=1 Xi Wi

w n
i=1 Wi

e Erukpatovoa T (My) i Kopudn (T): lNa tg nepintwon dedopévwy A kat B aro-
telel TNV TN TNG LetaPAnTng tou epdavilel tnv uPnAotepn cuxvotnTa.

Mo tnv nepimtwon 6edopévwy C, 0 TUTIOC UETOTPEMETOL OF:

D4

My=LB.+k ——
0 D, + D,

onou L. B.: To kdtw 6plo g kKAAGong, k: to mAdrog tng kKAdong, D; = n; — n;_; Kat
Dy =n; —njyq

e Awdpecog (M): MNa tic mepintwon 6edopévwy A kal B, oxueL ot
Av n gival tepLttog apBuog, n M woouTtal Pe TN peoaia Slatetaypévn mapotipnon.
Av n gival dptiog aplBpog, n M LoouTal e TO LECO OpOo TwWV SUO Pecaiwy SlateTay-

UEVWV TTOPATNPHOEWV.

Ma tnv nepintwon dedopévwy C, 0 TUTIOG LETATPEMETAL OF:
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% n—N;_4
M=LB.+k=——
i
omou N;_;: n aBpoLotikr) cuxvotnta TG IPonyoUEVNG KAAONG

Nocootnuépla: Ta cuykekpluEva PETpa BEong xwpilovtal otig e€AG Suo Katnyopiec:

l.  Tetaptnuépia (Q;)
Il.  Ekatootnuopia (P;)

25-0016 75-0010
EKATOOTNUOPIO EKATOOTNUOPIO
. Q2 o
Min Max
Q1 Q3
AiGpeoog

50" ekarootnpoplo

Znueiwon: Mpokelévou va umtoAoylooupe omolodnmote mocootnuoplo Ba mpemnel
MPWTIOTWG va SLaTdfou e TIC TapaTnprosLg o aUEouoa oeLpa.

= 1° Tetaptnuépilo (Q1) N 25° Ekarootnuéplo (P,g): opiloupe TNV TLUA KATW
ano tnv onoia Bpioketal To 25% twv mapatnprioewy Kol TAvw anod tnv o-
nola Bploketal to umoAouto 75% twv mopaTNProEWV.

Ma tig mepintwon dedopévwy A Kal B, LoxUeL OTL:

Q11 P25 = Xo25(n+1)
Mo tnv nepintwon 6edopévwy C, 0 TUTIOC UETOTPEMETOL OF:

, 0.25n — N;_4
QW Pys=LB.+k——2

n;
= 2° Tetaptnuopo (Q,) r 50° Ekatrootnuéplo (Psq) r Adpecog (M): opi-

{OUE TNV TLUN KATW armo tnv omnola Bploketal o 50% twv mapatnpioswy
KoL avw amod tnv omola Bpioketat To untdAouno 50% Twv mapaTNPHOEWV.

Mo TG nepintwon dedopévwy A Kal B, Loyl otL:

Q2N Pso MM = xg5n+1)
Mo tnv niepintwon 6edopévwy C, 0 TUTIOC UETOTPEMETOL OF:

A r 05n—Nl_1
Q\PysWM=LB+k—"—

n;
= 3°Tetaptnuopro (Q3) f 75° Ekatootnpodplo (P-5): opiloupe TNV TR KATW

arnd tnv onola Bpioketal To 75% Twv MOpATNPNOEWY KAl TTAVW ard TtV o-
nola Bploketal to umdAouno 25% Twv mapaTnprnoswy.
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MNa TG nepintwon dedopévwy A Kal B, loxleL otL:

Q3 M P75 = X075(n+1)

Mo tnv nepimtwon dedopévwy C, 0 TUTIOG LETOTPETETAL OF:

0.75n — Ni—l

Qgﬁp75 :LB+k
n;

»  k° Ekatootnuoptlo (P): opiloupe TNV T KATW oo tnv onoia BplokeTal To
k% twv mapatnprioewyv Kol mAvw amnod tnv onoia Ppioketal To uTOAouto
(1 — k)% twv mapatnproswv.

Ma tig nepintwon dedopévwy A kal B, LoxUeL OTL:
Py = Xpop(n+1)
Ma tnv nepintwon dedopévwv C, 0 TUTOC LETATPEMETAL OF:

k%'n—Nl-_l

P,=LB+k
n;

Métpa Alaomopag

To Métpa Ataomopdg skppalouv TIG ATTOKAIOEL TWV TILWV HLOC HETAPANTAC YUpW amod Ta
HETPOL KEVIPLKAC TAONC.

e EUpog(R)
R = Xpmax — Xmin
e Evdotetaptnuoplakd Eupog (IQR)

IQR = Q3 — Q4
Inueiwon: To NUL — evOOTETAPTNLOPLOKO VP0G LOOUTOL LLE:

IQR

2

e AwakUpavon 1 Alacmopd (sz): Av €xoupe Selypa peyéBoug n Kat n mepimtwon Se-
Sopévwv elvat n A, TOte €XoupE:

n 2
_ n 2 iz x) —
SZ _ Z?:l(xi - x)z , SZ _ i=1xi - n ’ SZ _ 2:1l:l=1'xlz - nxz

n-—1 n—1 n—1

Mo nepuntwoelg edopévwy B kat C, oL Ttapamdvw TUTIOL LETATPETOVTAL WG €ENAG:
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n 2
_ n 2 _ Qizq Mix;) _
§2 = Yian(x— %) 2 B s?= Li=1 i n fos?= Yianx? — nX

n—1 n-—1 n—1

2

InUEiwon: TNV MEPIMTWON OV €XOUE TIEMEPACUEVO TIANBUOUO peyéBoug N, otov
TIAPAVOLOOTH OAWV TWV MAPATTAVW KAACUATWY £xoupe N avtio yian — 1.

e Tumkni AnokAon (s): e KABs pLa OO TIG TIOPATIAVW TIEPUTTWOELG TWV TUTTWV UTIO-
AoylopoU Tng Stakupavaonc, n TUTILKH amOKALON LoOUTAL LIE:

s

e  Méon Andkhon (MD): Mo tnv niepinmtwon A, N HESH amOKALON LOOUTOL LE:

n
1 —
MD = —Z |x; —x
n
i=1

Mo neputtwoelg dedopévwy B kat C, €Xoupe:

1 _
MD=—Zni-|x,-—x
n
i=1

e JuvteAeotic MetaBAntotntog (CV)

s
CV =—100%
||
O CV poag beiyvel mOoo opoloyeveg eival to delypa. Epmelpka, av CV < 10%, bexo-
HooTe OTL TO Selypa eival opoloyeveg.

Epnelpikog Kavovag Zuppetpiog

Av TO |OTOYPOUHA TWV TIAPATNPHCEWV EXEL OXNLA KAUMAVAC (TEPLTTOU CUUUETPLKO) LoxUouv
Ta g€ne:

e 1o Sldotnua x + s Bploketal mepimou 1o 68% Twv MApATNPHOEWV.
e 1o Sldotnua x + 2s Bpioketal epinmou 1o 95% twv mapatnprioswy.
e Jto dldotnua x + 3s Bpioketal mepinouv to 99. 7% twv mapatnPHoEwWy.

Oswpnua Chebyshev

o omoloSAmoTe GUVOAO TTAPATNPNOEWY, aveédpTNTA Ao TN Hopdr) TNG KOTAVOUAC TOUG, TO

TIOCOOTO TWV TLHWV TIou Bpioketal o andotacn * k tunmikwv anokAicewv and to péoo eival

, 1,
TouAdylotov, 1 — 2 OTov k>1.

6 Zwtog Xpriotog BSc | MBA | Yriogndlog AlSaktwp



MetaoxXnHaTiopnog Asedopévwv

Avy; = ax; + b, tote:

o J=aX+b
o si=a’s}

o s, =|a|sy

e My,=aM,+b

e My, =aMy, +b

e Ava>0,t0teQy, =alQy, +b, i=13

Pomég

H pomn taéng r yUupw oo to Gnpeio X HLog katavopng divetal and tov g€ng TUTO (O€ Tta-
pevBEoelg avadépovtal oL TIBAVEG TTEPUMTTWOELG SESOUEVWV):

2i=1(x; — x0)" D=1 Mi(x; — xo)"
— (4) - (B,0)

o Avxy = 0, tote €xoupe tn Pomn yUpw amnd tnv Apxr tang 1

_ S :

r oot
vr_Tl (A) Vr:% (B,C)

e Avxy =X, tote £xovue v Kevrpuk) Pomn tagng r:

X —m)" _ Zimani(x —x)"
== () My = - (8,€)

Métpa Acuppetpiog
Epnelplkog Kavovag

o AvX =M =M, = Zuppetpia
e Avx > M > M, = Otk ACUHHETPia
e Avx <M < My = Apvntikr) AGuppetpia

ZuvteleotG Acuppetpiag Baoel Kevtpikwv Portwv

Tha(x;—%)3
U3 n

3
(\/M_Z) Z?:l( X; — x )2
\J n
e Ava; =0 = Zuppetpia

o Avaz > 0 = Oetkn Acuppetpia
e Ava; <0 = Apvnuikn Acuppetpia

az = 3
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ZuvteAeotg AcupETpiag Tou Bowley

Q@3 —M)— (M- Q)
Q3 — Q4

Sk=

e AvS; =0 = Zuppetpia
e Av0 < S, <1 = Ogtkni Acupuetpia
o Av-—1< 5, <0 = Apvntuki AcuppeTpia

ZuvteAeot AGUupETpiag Tou Pearson

3 -M)

Y2 S

e Avy, = 0= Ivpuetpia
o Avy, > 0 = Otk Acuppetpia
e Avy, < 0= Apvntuki AGUMMETPiO

Métpa KUptwong
Tuvteleotig KUptwong Baosl Kevipkwv Portwv

Y (x —x)*
o = 27} _ n
T (m)? n(x—%)2
n

e Ava, = 3 = Meookuptn Katavoun
e Ava, > 3 = Aentdkuptn Katavoun
e Ava, < 3 = NAatvkuptn Katavour
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